

# 法律“明白人”解了群众愁

## 这里每一个故事背后都有一种助力乡村振兴的法治力量



高唐县以山东快书形式普法受到群众欢迎。受访者供图

本报记者 孙克峰 本报通讯员 杨洋

施工队的工钱“缩水”，产生纠纷，咋办？村里修天然气管道时，挖断邻村电缆，怎么处理？

这里朗朗上口的山东快书非常流行，讲述了什么故事？

这些问题的答案里，既有一个个生动的人物，还有一条条惠民的路径。

乡村治，百姓稳，天下安。

高唐县通过选好配强法治服务队伍，巧用群众力量助推基层民主法治建设，实践中取得良好效果。

1月8日，记者走进高唐县采访，感受到一种向上的法治民主正在蔓延，为乡村振兴注入强大动力。

### 追回7500元施工款 背后有法律惠民工程

“俺不是恁镇上的，李红恩是，俺这个事你管不管？”

“管！一定管！”

2021年12月12日一大早，清平司法所司法助理员田源就接到一个申请调解电话。

打电话的是邻镇村民严东田，自称其为清平镇军户李村村民李红恩盖了一间偏房，结算时却因算错施工量致使其工钱大幅“缩水”。

他多次找李红恩要求补款，李红恩均以已按合同兑付完毕为拒绝。

“你了解李红恩的情况吗？”刚放下电

话的田源又马上拨通军户李村法律顾问李振旺的电话。

“了解。李红恩家确实有一间新偏房。我建议双方在双方同意的前提下，咱所与邻镇司法所共同见证，开展现场测量、确定施工量。相信有公认的施工量，该案调解成功几率会大大提高。”基层法律顾问李振旺熟知村情民意、调解思路清晰，让田源由衷地感到他既是司法所的“好帮手”，又是村民的法律服务“贴心人”。

2021年12月13日，双方如约来到李红恩家，在两家司法所和法律顾问李振旺的共同监督下开展测量，最终测量结果比已结算施工量多出2.5万块红砖。

在测量结果面前，双方接受了司法所的调解，李红恩同意以每块砖0.3元的价格结算剩余施工款，并当场向严东田支付完毕全部剩余款项7500元。

存在了近两年的矛盾一朝得解，双方握手言和的同时，也由衷地赞叹道：“你们的调解效率高真高！”

有了既熟知村情又业务过硬的法律顾问李振旺的加持，此案自然得以高效妥善办结。

清平镇军户李村是被司法部命名的“全国民主法治示范村”。此外，高唐县还有省级、市级民主法治示范村27个。

高唐县推行了“一村(社区)一法律顾问”法律全覆盖工程，法律顾问已经成为高唐县公共服务体系的重要组成部分。

法律顾问走村串巷，积极为群众生产生活提供法律服务、依法保障群众合法权益。

高唐县司法局党组书记、局长徐启静

说，伴随着乡村振兴战略的全面实施，他们把基层法律顾问作用发挥作为一项法治惠民工程，让群众零距离享受到优质便捷的法律服务，为乡村振兴提供平安、稳定、和谐的社会环境。

### 妥善处理挖断电缆事故 背后有群众法律“智库”

“不好了，不好了，蔡书记，把人家的电缆挖断啦！”

2021年10月的一天，姜店镇某村支部书记蔡庆山正在组织施工队伍给村里修天然气管道，不慎把邻村村民埋在农田下用于浇地的电缆挖断了。

蔡庆山刚被选任为“法律明白人”并参加了培训。

面对突发情况，他冷静分析利弊——挖断的电缆是邻村村民浇地用的，不妥善处置就会影响到邻村的秋种，必起纠纷；但天气渐渐变凉，自己村里的天然气施工进度也不容耽误，否则会影响到全村村民冬季取暖。

怎么办？他迅速联系镇上的专职人民调解员孙英水、谢忠芝，请他们调解，又马上联系邻村负责人，找到埋设电缆的村民尚大海。

两名专职人民调解员赶到现场、查明实情后，在引导双方换位思考、互谅互让的同时，又找来专业电工对尚大海的损失进行了准确计算。

孙英水依照事实、法律及双方意见拟定调解协议，最终由施工队当场赔付尚大海400元，双方签订调解协议。

至此，一起因乡村天然气施工造成的电缆损坏赔偿纠纷及时得到妥善解决，既维护了施工方的正常施工秩序，又使群众的合法权益得到保障。

2021年，高唐县实施“法律明白人”培育工程，共选拔“法律明白人”689人；通过购买法律服务的方式，为每个镇街选配2名精通法律的专职人民调解员。

高唐县司法局组织专职人民调解员通过“线上+线下+实训”相结合的方式，针对农村多发的交通事故、房屋与土地征收、婚姻家庭、邻里纠纷等问题，分专题对“法律明白人”开展培训。

徐启静说，现在，“法律明白人”与专职人民调解员一道，日常学法、农闲普法、

遇事找法，架起镇、村两级依法治理的“钢筋铁骨”，也让基层群众有了身边的法律“智库”。

### 多样法治宣传作品流行 背后有一群普法志愿者

“大老刘聪明反被聪明误，丢人现眼遭笑话。这就是，宣传民法典一小段，劝大家，抓紧时间学民法，抓紧时间学民法！”

这段高唐县群众耳熟能详的山东快书正是出自本地知名普法志愿者周长征的手笔。

在高唐，要论起普法志愿者中谁最有文采，周长征首屈一指；要说谁最敬业，周长征也是当仁不让。

周长征创作了以民法典为主题的山东快书十余篇，通过朗朗上口的快书形式、生动有趣的小案例向群众普及民事责任年龄、高空抛物、善意减责、军婚保护等法律知识，被县司法局制作成小视频后，受到了群众的传唱和点赞。

闲暇之余，他创办起微信公众号“长征文法小镇”、建立长征文法小镇交流群。每天收集群友的法治需求、准时推送其精心挑选或创作的法治内容，早已成为周长征的生活日常。

“长征文法小镇”运行3年多来，共推送各类信息3000余篇，其中有64篇系原创。

一枝独秀引春来，百花齐放香满“唐”。

在周长征的引领下，高唐县的能工巧匠们积极将法治元素融入山东快书、剪纸、麦秸画等作品，创作出多系列法治文化精品。

徐启静介绍说，高唐县每年都举办法治消夏晚会，均会邀请有代表作的本地普法宣传志愿者登台演出，既向群众展示出发治文化浓厚的乡土情怀，又激发出普法队伍的持续创作热情。

同时，高唐县注重青少年普法宣传教育，“开学法治第一课”形成制度化，在全市中小學生“学宪法、讲宪法”演讲与知识大赛中，该县的小学生组、初中组、高中组连续五年获得总冠军，营造出全社会学法的良好氛围。

(文中涉案当事人均系化名)

## 模拟法庭进校园 小学生变身“小法官”



“到操场后，怎么想起来去偷钱？”身穿法袍的“审判长”如此质问。1月10日下午，花园路小学一场别开生面的“模拟法庭”庭审拉开了序幕。

在模拟法庭上，扮演审判长、公诉人、辩护人、原告、被告、法警等角色的，都是学校五六年级的小学生。庭审现场，气氛严肃紧张，让台下的师生如同身临其境。“此次庭审，提高了我们的法律意识和辨别是非的能力。”在“模拟法庭”上扮演“审判长”的六年级学生王旭说。

“通过举办‘模拟法庭’活动，希望学生们能进一步认识到法律的神圣尊严和不可侵犯。”花园路小学副校长刘文秀坦言，学校的模拟法庭，是书本知识与实践的结合，可以让孩子们在实践中学到更多法律知识。

文/图 本报记者 刘敏



金东阿  
一杯东阿至  
七步福威堂  
山东东阿酒厂(有限责任公司)  
厂址: 东阿县工业园区鱼山路9号  
电话: 0635-3271859 3271849